

千村引领 万村振兴 全域共富 城乡和美

定海:山海“乡”约,和美乡村筑画廊

黄丽丽 乐剑波 任一重

“5·25”对于定海的乡村来说,是一个特殊的日子。

2015年5月25日,在定海新建村,一句“美丽中国要靠美丽乡村打基础”的嘱托,为定海的美丽乡村建设指引了方向。多年来,定海始终以“绿水青山就是金山银山”理念为牵引,深化“千万工程”,并从2020年起每年举办5·25美丽乡村品牌活动,全面展示定海乡村从整洁有序到美丽宜居,再到和美共富不断升级的成果。

尤其是去年以来,定海以深化“千万工程”为牵引,启动和美乡村建设各项工作,创新实施“暖吞”文化生态旅游共富工程,打造全长100.5公里的东海百里文廊,植入乡村集市、共富田园等节点,全面展示定海古今交融的人文历史,全域提升乡村形象,全方位推进城乡融合,努力走出一条可持续发展的共富共美之路。2023年5月25日,东海百里文廊全线贯通并正式对外开放。

今年是“千万工程”实施20周年。20年见证了定海乡村翻天覆地的变化,20年更是迈向新征程的开始。

作为全省深化“千万工程”建设新时代美丽乡村工作优胜县之一,定海立足特色、叠加优势、内外兼修、全域提升,深入开展和美乡村建设,一个个具有定海辨识度美丽乡村正散发出独有的魅力。

延续“千万工程”勾勒生态画廊

在绿树浓荫的夏日,行走在拥山靠海的定海乡村,山海相连,芳菲遍野,一个个美丽乡村掩映在绿水青山间,它们或恬静清新,或质朴自然,一村一景,一村一韵,宛如一幅惬意的写意山水画。

实现乡村振兴,生态宜居至关重要,优良的生态环境是乡村最大优势和宝贵财富。

“千万工程”实施以来,定海坚持一张蓝图绘到底,一任接着一任干,全面提升乡村人居环境,大力开展“三大革命”和洁净乡村创建,夯实绿色生态基底,旨在描绘全域成景的美丽乡村蓝图。

“以前脏乱差的村庄环境,现在只能从历史资料当中看到了。”定海农业农村局相关负责人介绍,好的环境不仅让人赏心悦目,更带给当地村民生态理念的內化于心、外化于行,汇聚出海岛乡村生态保护的重要力量。

尤其是今年以来,结合“迎亚运三提升”工程,定海开展了两期环境整治PK赛,区、镇街道、村三级联动,充分发挥党员、干部、志愿者等带动作用,调动广大群众参与环境整治行动积极性,越来越多群众参与到“美丽庭院”、清洁田园等具体行动,让美丽“由内而外”地显现。

如今,随着农渔村人居环境的不断改善,人们对乡村的需求和期待也不断提高。在“千万工程”实施20周年、建设宜居宜业和美乡村的背景下,定海的乡村如何升级?

定海锚定更广层面,高起点谋划和美乡村“一带一路一画廊”建设工作,将其作为乡村振兴的重要抓手——

一带:持续深化“同舟共富”海上共同富裕示范带,在提升沿线风貌和基础设施水平的基础上进一步完善示范带周边业态布局,利用东海百里文廊、东西快速路等加强引流,加快产业植入,助力共同富裕。

一路:串联若干各具特色的“和美乡村”示范村,因地制宜打造具有鲜明辨识度的“和美乡村”特色精品路。

一画廊:依托“暖吞”文化生态旅游共富工程,串联生



东海百里文廊马岙段



青林玉镜



白泉岭水库

态山岙区域,融合定海乡村特色元素打造东海百里文廊,成为促进乡村共富共美的“和美乡村风情画廊”。

随着东海百里文廊的全线贯通,定海“千万工程”实践迈上新台阶。通过对东海百里文廊沿线的道路改造、全线美化、整体提升,如今,行走在各乡村之间,一幅道路畅通、环境优美、乡村宜居的生态卷轴正徐徐展开。

做大文化IP 构筑百里文廊

乡村旅游要避免落入同质化、千篇一律的“窠臼”,文化IP的作用不容忽视。而定海的人文优势得天独厚。

“定海自唐开元二十六年设县以来,一直是历代县、州、厅治所在地,是舟山政治、军事、经济、文化的中心。”定海海洋历史文化研究会秘书长孙和军介绍说,定海是全省首批历史文化名城,是“宁波帮”的重要发源地,遍布

古寺古庙、古遗址等宝藏元素。

在深化新时代“千万工程”全面打造乡村振兴浙江样板的背景下,定海如何通过文化来激发乡村旅游活力,为乡村振兴赋能,讲好乡村故事,让冷山乡“热”起来?

2018年,定海启动了寻找“十五古”活动,以“古村古宅、古街古景、古刹古亭、古人古风”为基,充分挖掘古村落、古遗址、古井、古桥、古树等15类“古”资源,整合形成“定海山系列文化”遗存古迹400余处。这些“古”资源犹如一颗颗明珠散落在定海各镇街,有些甚至隐匿在偏远的深山冷岙。如何用好这些珍贵的资源?定海启动实施“暖吞”文化生态旅游共富工程,以文促旅,以旅彰文,通过打造文化廊道,串点成线,让乡村彰显“文艺范”,为和美乡村添彩,为乡村振兴赋能。

步入东海百里文廊干览段,这里有定海知名的古街之一龙潭老街,舟山去台老兵史料陈列馆、供销社博物馆、红枪共富工坊等,历史与现代在此交融;而马岙段以“千年马岙”为主题,海上河姆渡遗址、马岙博物馆、唐家老街、寂照讲寺、单奇洞等丰富的历史文化资源让人仿佛穿越千年;还有非遗宽窄巷、东

海福泉村、陈家古宅、翠萝禅寺与翠萝石笋、龙吟泄潭……

截至目前,东海百里文廊共梳理文化点位175个,串联起了定海最鲜明、最亮眼的乡村文化资源,一条“可读”“可看”“可品”的文化生态长廊跃入眼帘。

推动城乡融合 打造共富走廊

在定海的田野间,有了“新鲜事”:一块文廊主线导视牌,一块田头温馨指示牌,一只小柜,一杆小秤,一套农具,一个收款码……有了这“六件套”,外来游客就能自主购买田间地头最新鲜最正宗的定海本地农产品,而本地农户足不出户就实现了“土特产”田间直销。

“这田里的蔬菜都是我自己种的,明码标价以后深受游客喜爱。而且这种自助扫码付款的方式也让我非常省事。”唐志福是东海百里文廊马岙段的一名种植户,眼下“共富田园”里的蔬果进入了采摘期,随着东海百里文廊全线开放,周末来文廊马岙段观光的游客不断增加,为当地农民打开了致富门。

“共富田园”是定海探索打造的一个共富微单元,也是一种新的联农共富模式。主要通过挖掘东海百里文廊沿线果园、菜园等特色农产品采摘资源,因地制宜为农户配齐“服务六件套”,带动农户家门口创业就业。

“东海百里文廊不仅是一条生态走廊、一条文化走廊,还是一条城乡融合的共富走廊。”定海农业农村局相关负责人表示,目前,定海已设置了18个“共富田园”采摘点位。

除了“共富田园”,定海依托“暖吞”行动,还打造了一批对农文旅消费有带动力的“共富集市”以及具有定海特色的“共富工坊”等农村致富新平台,进一步拓展农文旅融合产业链增值增效空间,带动群众就近就地灵活就业,激活共同富裕“一池春水”。

城市让生活更美好,乡村让人们更向往。“廊上自做客,云中独为君”。揽山见海的东海云廊,是定海五山水利工程衍生出来的一道独特风景线,由建设截洪渠时留下的施工便道化身而成,与东海百里文廊交相辉映,成为古城定海一道独特的风景线。文廊和云廊贯通了全区本岛内所有镇街道,促进城市、城郊、乡村有机融合,加快城乡之间的要素流动,为沿线村庄集体经济发展创造良机,培育出健身旅游、农耕文化、农事体验、休闲康养等新业态。

宜居宜业幸福至,和美乡村人画来。走进定海,从百里文廊到城市云廊,廊廊相环,廊廊相扣,串起了一条城乡一体化发展的“共富链”,逐渐形成以农兴旅、以旅强农、产业互融的城乡共富发展格局。



木偶戏展陈馆

和美乡村百花园——定海



线路名称:生态休闲线路,沿线包含马岙村、新建村和金山村。

特色推介:该线路致力于打造生态环境优美宜人、人居环境美丽宜居的新时代美丽乡村示范带。

线路名称:民俗文化精品线,沿线包含东风村、庙桥村、紫薇村。

特色推介:该线路是一条集海岛农耕文化、三毛特色文化、民风民俗传统文化和非遗文化为一体的特色乡村民俗文化休闲精品线路。

线路名称:海岛风情精品线,沿线包含新螺头村、烟墩村、大沙村。

特色推介:通过充分挖掘海岛生态特色、农业特色,培育多元经营主体,以IP打造为引擎,引入特色文旅项目,打造海岛特色休闲研学风情线路。